



## 编者按:

党员初心，医者使命。

作为关系群众切身利益最密切的党员群体之一，生死面前分秒必争，敬佑生命、救死扶伤是每一位医者的责任和担当。为迎接建党100周年，即日起，齐鲁晚报·齐鲁壹点启动“初心·党员医者”口述史栏目，听医者们讲述他们坚守的初心和使命。

# 山东省中医院急诊与重症医学科主任孔立：“党和人民需要，我随时出发”

汽车在道路上孤单地行驶，街道没有了往日的熙熙攘攘，这一切都在无声诉说着，这是一场“逆行”之旅。

逆行一幕，在山东省中医院急诊与重症医学科主任孔立的世界里已经发生了不止一次。在孔立看来，作为一名几十年党龄的老党员，第一时间响应党的召唤，既是义不容辞的责任，也是党员的使命担当。“时刻准备着，只要党和人民需要，我随时出发。”

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 焦守广

## 56岁的最后一天逆行出征武汉

2月19日上午10点，正在医院急诊室值班的孔立突然接到电话，他以国家卫健委重症巡查组成员的身份被派往武汉。10点接到出发通知后，他匆匆通知了一



下爱人，交代了一下科室工作，在楼下接过行李就走了。

孔立说，18日晚上他就接到了国家中医药管理局打来的电话，通知他随时待命，去支援武汉。“我爱人第二天一早替我洗好了衣物，可我要出发的时候，衣服还没晾干。”

当时济南无法直达武汉，只

能去北京转车。下午3点30分，孔立踏上了开往武汉的火车。车厢里空空荡荡，只有两名乘客——孔立与另一名援助湖北专家。到达武汉后汽车在道路上孤单地行驶，街道没有了往日的熙熙攘攘。

“当时虽然时间紧，但并没有太多恐慌和害怕。”孔立说，当医院征集第一批援湖北医疗队员

时，他就报了名。作为“老将出马”，他早已在心理上早已做好了准备。在去往武汉的路上，他脑海里想的最多的是“去了怎么办？”“都有哪些困难？”“下一步怎么做？”

“从内心来讲，我是不希望他来一线的，毕竟年龄大了……”当天，山东第三批援湖北队员、山东省中医院张飞虎发了一条朋友圈，照片上孔立头发已经花白，但是仍然神采奕奕，身边的行李箱上写着：武汉加油（见左图）！

当天是孔立56岁的最后一天，第二天恰好是他57岁生日。

## 他是山东抗疫一线的主心骨

去武汉之前，孔立早已是山东抗疫一线的主心骨。他是直接参与救治患者的一线医生，他是日照、济宁两地新冠肺炎中医治疗方案的拍板者之一，他是山东中医药大学附属医院和山东省新冠肺炎医疗救治专家组成员，他还是山东省新冠肺炎中医药预防方案制定者之一。

“集体的智慧，集体的力量，大家此时只有一个目标，那就是救好每一个新冠病人，优化最佳方案。”孔立和国家卫生健康委在

全国紧急抽调的其他11名中医专家、12名西医专家，共同组成重症救治专家组，再结合12名湖北本地专家分组，承担巡查指导定点医院重症患者救治、制定有针对性的中西医结合诊疗方案的重任。

在武汉三院光谷院区，中医专家组积极连线，前线和后方，舱内和舱外，大家集思广益，仔细推敲，斟酌方案。有个病人治愈后不禁发出“我又活过来”的感叹。

人近迟暮，热血犹然。虽已年近六旬，但接到了国家的征召，孔立内心是高兴的。“国医大师、我的老师张灿岬曾说：做学问要有份、够劲、有味。在没有硝烟的战场上，我们‘老人’不仅要做勇者，更要做智者，为解决难题、问题贡献我们的才智。”孔立说。

从2003年的SARS到2008年汶川地震，再到今年的新冠肺炎疫情，每到危急关头，他总是挺身而出，主动请缨冲到最前线。

孔立表示，作为一名急诊重症医学科医生，无论何时遇到任何突发事件，都应冲在最前面，这次也不例外。作为一名几十年党龄的老党员，第一时间响应党的召唤，既是义不容辞的责任，也是党员的使命担当。“时刻准备着，只要党和人民需要，我随时出发。”

# 抗癌明星

## 好心情助他抗癌13年

亲朋好友甚至怀疑：“当初是不是误诊了”



## 编者按：

为更好地宣传肿瘤防治知识，传播积极向好的生命正能量，近日，齐鲁晚报·齐鲁壹点联合山东省抗癌协会联合推出“爱有奇迹——2020山东抗癌明星评选”活动。

如果您愿意分享自己的经历与感悟，想用自己的经历点亮病友前行的道路，欢迎关注微信公众号“癌AI不孤单”（微信号：qlkafxh），回复“抗癌明星”报名。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 秦聪聪

每个季节都有它独到的美，79岁的苏景亮用一张张照片定格住他眼中的世界。湖边、山间，看着扛着相机拍得乐此不疲的他，没人能想到，他曾是一位脸色蜡黄、体重只有50公斤的肺癌患者。

## 13年前查出患有早期肺癌

快入冬了，沐浴着阳光出门散步的时候，苏景亮偶尔会想到2007年2月那凛冽的寒风。

苏景亮记得很清楚，2007年2月春节前，因为发烧，苏景亮到医院做了个检查。胸片结果显示，他的右下肺有阴影，从



CT做到加强CT，影像学高度怀疑是恶性肿瘤。

虽然不是最终结论，但这个报告，击碎了苏景亮的自信与坚强。他觉得，天要塌了。第二天，孩子们开始给他做动员，建议他尽快去医院做手术，或许还能在春节前出院回家。

然而，在当时的苏景亮眼中，癌症就是不治之症。他对孩子们说，“治得了我的病，却救不了我的命。”不想让孩子们失望，两天后他住进了医院。很快，他迎来了手术。病理诊断他患的是结节性中分化鳞状细胞癌。好在分期较早，ⅡA期。

手术很顺利，但那年春节，苏景亮是在医院过的。伤口迟迟不愈合，冬去春来，他在医院住了71天。

出院回家后不久，苏景亮

迎来了化疗。治疗带来的皮疹、脱发、呕吐等不良反应，让彼时刚刚缓过一口气的苏景亮接近崩溃。

## 好心情是制胜法宝

“那时候觉得自己简直没有人样了，整个人都垮了下去。”苏景亮说，那时他的体重只剩50公斤，后来他开始服用中药，逐渐恢复了力气。身体舒服以后，他开始尝试练气功。

在他看来，通过有氧运动，他锻炼了身体，心态也渐渐开朗。有一起练气功的朋友，能把闷在心里想入非非的那些不愉快倾诉出来。后来，他又加入了济南市抗癌协会抗癌俱乐部，他逐渐重新活出了精气神儿。

俱乐部经常组织抗癌讲

座，教给他们怎样科学抗癌，还有歌舞乐器等各种活动。群体抗癌不仅给了他们彼此扶持的力量，更让苏景亮认识到，癌症是可防可治的。随着对癌症认识的深入，他拾起了战胜癌症的信心。

逐渐地，苏景亮找到了自己的爱好——摄影。在抗癌俱乐部，他为大家留下了珍贵的影像资料；俱乐部之外，他又加入了多个摄影俱乐部。电脑里留下的一张张影像，成为这些年来苏景亮最宝贵的财富。

看着苏景亮，亲朋相聚偶尔也会问一句，“当初是不是误诊了？”

病理诊断没有错，但“既来之，则安之”，虽然癌细胞找上了自己，但这些年来没有复发、没有转移，不知不觉，他已经走过了13个春夏秋冬。回想当初，苏景亮也有自己的心得：“首先要配合医生积极治疗，保持运动，注意饮食，最重要的是精神上要放松。”

“生活，还有好多好日子在前头呢。”



癌不孤单二维码

等您来参与！  
**山东省启动“安全用药月”活动**

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 秦聪聪

为增强公众安全用药意识，推进药品安全共治共享，山东省药品监督管理局自10月下旬至11月下旬，在全省范围组织开展以“安全用药 战疫同行”为主题的全国安全用药月活动，宣传药品监管工作，普及药品安全知识，提升公众安全用药素养。

山东“安全用药月”活动共安排13项，主要包括主题宣传活动，通过权威发布、战疫同行、科普解读、共治共享等环节，宣传科普知识，讲述抗疫故事；“安全用药 战疫同行”系列宣传，集中宣传山东省药监部门在抗击新冠疫情过程中启动应急审批、开展检查检验、督导检查医疗器械质量安全，保证疫情防控一线医疗器械物资需求及质量安全的药监故事、药监身影；药品安全网络知识竞赛，举办3期安全用药及法律知识竞赛，传播合理用药和法律知识；“安全用药 在您身边”进社区活动，邀请行业专家走进社区，就药品法律法规、合理用药知识等老百姓关注的热点问题进行解读；“安全用药 守护健康”系列短视频展播，展现抗疫工作先进事迹、药品监管重点工作、药械化科普知识等；“医药会客厅”药械化科普专家访谈，邀请专家讲解公众生活中的药品安全知识误区和盲点；“小鲁小安说药安”系列图文动漫推广，以科普图文、动漫视频形式普及用药安全知识；药品安全好新闻评选，评选出2020年度山东省药品安全宣传的好新闻；“老鲁家的幸福生活”广播剧展播；“品质鲁药”品牌宣传；“药品安全伴您行”公益广告宣传；公众开放日活动；其他科普宣传活动，结合“寻找身边最美药师”活动，对优秀作品进行展演，展现药师良好形象。